

# 冯飞刘小明与国外自由区代表举行会谈

南国都市报10月12日讯 10月12日，省委书记冯飞、省长刘小明在海口与参加第十一届世界自由区组织大会的国外自由区代表举行会谈。

伊朗自由区最高委员会秘书长雷扎·马斯鲁尔、阿曼特别经济区和自由区公共管理局主席谢赫阿里·本·马苏德·苏奈迪、埃及投资与自由区管理总局首席执行官胡萨姆·海巴、多米尼加国家自由区理事会执行主任丹尼尔·利兰佐、加纳自由区管理局CEO玛丽·阿乌西、牙买加经济特区管理局CEO凯利-道恩·汉密尔顿、塞尔维亚共和国

财政部自由区管理局局长贾斯米娜·什坦布克、哥伦比亚自由区用户协会执行主任安赫利卡·佩尼亚·普雷西亚、尼日利亚出口加工区管理局董事总经理卢费米·A·奥古尼米、巴西出口加工区协会会长赫尔森·布拉加等国外自由区代表参加会谈。

冯飞、刘小明代表省委、省政府欢迎各位国外自由区代表来琼参会，介绍了海南自由贸易港开放政策和高质量发展情况。冯飞表示，自由区是当今全球经济发展最具活力的地区，此次大会汇聚世界自由区代表共同探讨合作与发

展，为全球自由区经验互鉴和规则对接搭建了重要平台。海南地处中国内地和东南亚两个最活跃市场交汇点，具有独特开放政策优势，正对接国际高标准经贸规则，建设“两个基地”“两个网络”“两个枢纽”，加快高质量建设中国特色自由贸易港，努力打造引领中国新时代对外开放的重要门户。海南自由贸易港定于今年12月18日启动全岛封关运作，发展机遇无限，希望依托世界自由区组织大会等平台，加强与世界各自由区的规则对接、经验互鉴，建立更紧密伙伴关系，推动更多实质性合作项目落

地，同世界共享发展机遇。

与会国外自由区代表介绍各自自由区发展情况，高度评价海南自由贸易港建设成果。大家表示，全球各自由区对海南自由贸易港建设特别是即将启动的全岛封关运作高度关注，希望以此次参会为契机，增进对海南自由贸易港开放政策的了解，与海南建立更为紧密的合作关系，深化互学互鉴，探索经贸投资、国际航运、科技创新、新能源、人文交流等更多合作机遇，携手开拓更为广阔的国际市场，共同促进世界自由区绿色转型和可持续发展。（沈伟）

## 第十一届世界自由区组织大会闭幕

刘小明 穆罕默德·阿扎鲁尼致辞

南国都市报10月12日讯 10月12日，主题为“自由区：通向全球繁荣、贸易和可持续创新的大门”的第十一届世界自由区组织大会在海口闭幕。海南省省长刘小明、世界自由区组织主席穆罕默德·阿扎鲁尼出席闭幕式并致辞。

刘小明代表省政府向世界自由区组织、各协办和支持单位，以及与会各方表示感谢。他表示，这场盛会充分彰显了自由区在推动全球贸易投资自由化便利化、激发区域经济增长动能等方面的独特价值，也为海南自贸港更好对接国

际高标准经贸规则、拓展全球合作网络打开了更为广阔的空间。当前，海南正致力于打造引领中国新时代对外开放的重要门户，诚挚欢迎更多国际组织、跨国企业和顶尖人才选择海南、投资海南、扎根海南，共享中国大市场的广阔机遇。让我们以本届大会为新的契机，共同推动全球自由区向着更加智慧、更加绿色、更加包容、更具韧性的方向迈进，为构建开放型世界经济注入更多“确定性”和“新动力”。

穆罕默德·阿扎鲁尼对东道主和合

作伙伴给予本届大会的支持表示感谢。他表示，大会期间，合作的精神一直指引着与会各方的讨论，鼓励大家去寻找应对当前复杂挑战的解决方案。随着全球经济格局不断演变，自由区的角色也在发生转变。希望大家借助本届大会，将凝聚的共识转化为切实的行动，齐心协力推动自由区成为团结协作的催化剂，在驱动经济进步的同时打造增强韧性、促进繁荣、塑造未来的新引擎。

本届大会由世界自由区组织、海南国际经济发展局联合主办，是大会首次

在中国举办。三天会期中，来自70个国家和地区的1200名注册嘉宾，分别参加6个动态议题板块及38场活动，围绕自由区如何助力经济繁荣、促进利益相关方协作等话题展开深入探讨。闭幕式上，世界自由区组织发表《海南宣言》，并向下一届大会主办方代表授旗。

外国部长级代表及驻华使节，国际组织和协会、国外自由区组织负责人，国内自贸试验区和商协会代表，企业和智库代表，海南省领导范少军参加闭幕式。（沈斌）

### 海南如何更好地融入国际自由区大家庭？

## 世界自由区组织大会嘉宾这样说→

南国都市报10月12日讯(记者 汪慧)从全球融合、智慧园区，到数字化、未来产业……在第十一届世界自由区组织大会上，关乎自由区创新与发展的热词频出。值得关注的是，在系列专题活动中，“海南经验”被频频提及。

从加工制造、贸易物流，到文化旅游，海南多元经济一体化发展成绩受到参

会嘉宾的高度评价。在他们看来，在当前全球自由区面临诸多机遇与挑战的大变局下，海南实践经验充分证明了自由区可以实现韧性、协同与可持续发展。

海南自贸港封关在即，亟需对接全球自由区发展的先进理念与实践经验。借力本次大会，海南如何加大开放步伐，更快地融入国际自由区大家庭？纳沃伊自

由经济区首席执行官哈比卜·阿卜杜拉耶夫、中国(海南)改革发展研究院院长迟福林和海南开放大学博士生导师朱绵茂等嘉宾、学者分享了他们的观点。

海南作为本届大会关键角色，如何借力大会更好更快地融入国际自由区大家庭？来听听世界自由区组织大会嘉宾怎么说……

自贸财新鲜



扫码看视频

### 听！来自世界的声音

## 多国嘉宾畅谈海南机遇



南国都市报10月12日讯(记者 路静)10月10日至12日，第十一届世界自由区组织大会在海口举行。来自全球的嘉宾汇聚一堂，分享他们对海南自贸港建设的真切感受、诚挚祝福与宝贵建议。10月12日，海南省融媒体中心“在场”记者第一时间走进现场，聆听这些来自世界的声音。

世界自由区组织会员事务主管塔法德兹瓦·恩杜维瓦直言：“我爱海南的一切！这里风景绝美，天气也很好。我相信大多数人都会愿意来此投资和在工作。”

西班牙维戈自由区财团国家特派代表戴维·费尔南德斯高度评价海南

的营商环境和投资潜力：“海南不仅是一座风光秀美的岛屿，更是一片充满机遇的投资热土。”他特别强调，“对西班牙投资者而言，海南正是进入中国市场的‘战略门户’，蕴藏着重大机遇。”

加纳共和国经济特区商会首席执行官里士满·弗林蓬认为：“海南自贸港是全球经济格局中一股重要的革新力量，其发展潜力值得世界密切关注。全球贸易参与者都能从海南的发展中汲取宝贵经验。”

南非贸易工业和竞争部总干事特别顾问毛托·莫莱法南对海南提出了期望：“希望海南能将自身的发展成果拓展至非洲大陆，为其提供技术支持与发展经验。”他强调，南非期待通过延伸这一伙伴关系，共同推动非洲各国实现可持续的发展与繁荣。

### 海南临空产业发展集团

## 境外飞机维修业务增长6倍



南国都市报10月12日讯(记者 易帆)10月11日，在第十一届世界自由区组织大会上，海南临空产业发展集团董事长王海焯向参会嘉宾推介“海南自贸港绿色低碳国际合作示范项目”时谈道，依托海南自贸港的优惠政策，在项目启动区内已建成投运明星项目“海南自贸港一站式飞机维修产业基地”，实现一站式修全球飞机。维修基地投运以来，境外飞机维修业务大幅增长，从数据来看，2024年境外飞机维修业务量比2023年增长了6倍，境外客户数量增长近3倍，境外飞机喷涂业务增长了1倍。

据悉，“海南自贸港一站式飞机维修产业基地”已建立起涵盖飞机机体大

修、零部件维修、航空器整机喷涂等航空维修业态的一站式工程维修服务能力，获得中国民用航空局、美国联邦航空局、欧洲航空安全局等17个国家和地区航空管理部门颁发的航空维修资质。

王海焯表示，产业快速发展离不开自贸港政策支撑，自贸港税收政策优惠、航权开放政策和人员货物进出的极大便利性，为企业发展赋能，提高了飞机维修的效率，为区域临空经济注入了新的活力。

“通过此次大会，不仅很好地向世界展示和推介海南，也为企业搭建了交流桥梁。”王海焯说，未来，海南机场将依托世界自由区组织大会的平台，与各成员建立合作机制，探索更深层次的合作交流。扫码看视频



扫码看视频